

昔日“求职王者”，今年工作好找吗？

——记者直击 2020 上海卫生人才招聘会

■ 黄兴

街上大雨如注，室内人潮涌动。昨日，2020 上海卫生人才招聘会启动，劳动报记者探访招聘会现场。今年被不少应届生称为“史上最难就业季”。在历年求职应届生中，医科学生总被人视为“求职王者”，不愁找工作。如今就业情况如何？

职业资格考试被推迟 让应聘学生发愁

昨日的招聘会共有 51 家医疗卫生机构，发布了医、护、技、药、科研、行政等 1021 个职位，拟招聘 2919 人。早上 9 点，招聘会刚启动，已经有不少应聘者守候在入口处。

10:30，上海健康医学院医学检验技术专业的应届生小王一袭白衬衫，抱着一小叠简历正在电子屏前仔细查看岗位。这是小王今年参加的第二场线下招聘会。年前小王已经投递了不少简历，用她的话来说，就是投了“数不清的简历”。“已经收到一些 offer，市区、郊区的医院都有。”虽然保底工作有了，但小王还是特地赶来参加这场招聘会，“就是想再看看，给自己多点机会。”刚进场 10 分钟，小王已经投递了 2 份简历，全部是与医学检验技术专业相关的岗位。

11:03，在会场的一角，身材高大的小孙拎着手提袋正在等人。当天的招聘会，他特意准备了 10 多份简历，现在已经全部投递出去了。上海震旦职业学院护理专业应届生的他，最近正全力以赴到处找工作。

“找工作的压力还是挺大的。”这 2 个月，小孙已经先后投递了 10 多份简历，但大多石沉大海，“投了很多医院，三甲、三乙都



有，目前还没有收到面试通知。”

对于碰壁的原因，小孙觉得有部分原因在于职业资格证书考试推迟，“按照以往是 5 月份考试，7 月出分数。现在考试延迟，证书也拿不到，而一些岗位对证书是有要求的。”

与疫情相关专业缺口大 有人直接奔着公卫中心去

今年，相当一部分行业压缩了招聘岗位的需求量，医疗行业招人规模是否也在缩减？

“像感染科、呼吸科这些疫情期间任务比较重的科室是想扩招，但是因为生源关系，以及学生自己的想法等各方面因素，还是挺难的。”上海市第六人民医院人力资源处人才引进与开发中心主

任张丽萍告诉记者。

据了解，今年上海市第六人民医院提供了 300 多个岗位，且大部分岗位面向应届生。“护理、规培等岗位以应届生为主。”张丽萍透露，当天有工作经验的应聘者与应届生投递简历比例在 1:1，“今年希望多招些应届生，一方面是医院招聘岗位上有这方面的需求，另一方面是根据今年的政策指导性意见作出的调整。”

记者在招聘会现场发现，各家医疗机构对护理、临床医生等岗位有较大刚需。以沪上知名的几家三甲医院为例，龙华医院、岳阳医院招聘护理岗位数远超其他岗位，分别为 25 个和 30 个。

“今年我们要招医生岗位 60 名左右，护士大约 40 名。”上海市公共卫生临床中心人力资源部

主任惠晶晶指出，此前已完成一轮护士岗位招聘，新增的护士岗位名额是为了扩充护理队伍，“受疫情影响，对护士的需求有所增加。”

惠晶晶直言，与去年招聘相比，今年公卫中心招人要容易不少，“因为疫情的原因，有更多医科学生了解公卫中心，有的应届生直言是冲着公卫中心来的，在这里可以一展所学。”这样的变化让他喜出望外。

岗位需求总量有所增加 基层工作机会更多

受新冠疫情影响，今年应届生们找工作将面对更多不确定性，不少学生直言今年是史上最难就业季。

在大部分人眼中，医科学生一直不愁找工作。那么今年卫生人才供需情况如何？

“岗位需求量大体持平，在有些方面甚至还有增加，临床医生、护理、公共卫生等岗位有很大的需求。目前应届生感觉到就业压力，主要因为各种考试，比如资格证考试、人职入编考试，这些考试推迟。再加上前期招聘工作、面试延期，应届生拿到 offer 的时间也相应滞后。”上海市卫生人才交流服务中心人才部部长赵雪萍指出，以前应届生们很早就拿到 offer，但目前招聘工作正在逐渐恢复中，一些尚未拿到 offer 的学生会产生压力。

考虑到今年就业压力较往年要大，上海市卫生人才交流服务中心与医院沟通，采取了相应措施。“原来（招聘计划）没有完成的，我们提供平台，继续招人；已经完成的，各家医院再挖掘新的岗位，做好未来的人员储备。所以我们请了 51 家单位，提供了 1000 多个岗位，并且有 80% 的职位可面向高校应届毕业生。”赵雪萍透露。

“职位有，但也要看学生的求职心态。如果都奔着大医院去，岗位毕竟是有限的，如果愿意选择去区级医疗机构、去基层，是有机会的。”赵雪萍指出，应届生首先要对自己有认识，对未来的职业发展有清晰的规划，要明确什么样的岗位最适合自己的。

“求职不是投一份简历就结束了，我们希望搭建平台让求职者与招聘单位沟通。在沟通过程中，你可以对于这家单位有些基本了解，了解这家单位的未来发展与自己的职业定位是否匹配。这样有利于个人的成长。”她说，这也是市卫生人才交流服务中心除了开展网络招聘会外，仍然坚持举办线下招聘会的原因。

从小学四年级就开始“做生意”

选择了创业，就别管面子的事

大学生创客对你说

■ 劳动报首席记者 罗菁

【创客档案】

人物：本喵网络科技创始人茅雨婷
学历：华师大体育教育大二
公司方向：本地生活平台
创业历程：多次
初始投资：几千元
目前状况：尚未盈利
是否融资：无

内并不会带来丰厚的经济收入，但这种坚持依然充满意义。”茅雨婷如此说道。

历经多次“创业”过程

在南科创实训基地内，茅雨婷是最年轻的创业者。

“我从小就有创业的梦想。”茅雨婷如此表示。小学四年级时，她做了一件事情——买来了几整套的漫画书放在班级里，然后以 1.5 元畅看的“阅读价”售卖给同学。

高中时，茅雨婷看到了另一个“商机”——学校小卖部居然没有泡面销售。

于是，她花了 1000 来元采购了泡面，辣条和可乐，放在了体育馆的储藏室内，同学“下单”，茅雨婷负责送货上门。

进了大学，茅雨婷又干上了“快递”，“学校 22 幢宿舍楼，有些离快递点挺远了，很多人不愿去拿，我就负责解决最后一公

里。”

小件 1-2 元，大件 3-4 元，一天跑下来，茅雨婷也有六七十元的收入。

如果说这些都是小打小闹，那么从去年 10 月份开始，茅雨婷开始了正儿八经的创业之路。她与学校周边餐饮商家合作，开始在学校内部推销，通过之前积攒的人气，茅雨婷干得还不错，最高时每条公众号曾有 5000 多次的点击率。

“本地生活，大有可为。”茅雨婷从中发现，商家期望能有更多“引流”，消费者则希望能参与更多有趣且实惠的活动，而在其中，平台就可以搭建相互的桥梁。

为此，本喵网络科技就此诞生，作为创始人，茅雨婷希望利用线上平台与更多商家合作，同时组织各类线下活动，吸引附近周边居民。

“我们的目标，就是深耕闵行地区。”茅雨婷告诉记者，或许自己无法像大众点评、口碑这类平台做到全国化，但是细分市场依然有潜力可挖。

怕吃苦要面子不叫创业

让人很难想象的是，一个大二的女孩子，为何执着于创业这条路，且干得“津津有味”。

“我不怕吃苦，18 岁到 30 岁之间一定要学会吃苦。”茅雨婷告诉记者，在旁人看来，她“赚钱”似乎很容易，但其实自己受到的冷眼、嘲讽、不公平对待可谓习以为常。

“我都不知道被人家挂断电话多少次了。”茅雨婷笑着说道，为了能和更多商家合作，她一家一家电话打过去，一个个商铺跑上门，被拒之门外成了家常便饭，“有时人家根本不相信，你一个女孩子能干好这些事？”

让茅雨婷感慨的是，她的好友、同学也曾加入过团队，但最终绝大多数选择了离开。

“又累、钱又难赚、还要受人白眼。”茅雨婷表示，离开的同伴如此问她，“何必这样，不如找个实在的工作。”

“拉不下脸，还能创业吗？”茅雨婷始终坚信，既然选择做了

“创客”，首先就得不要所谓的“面子”，“生意不是从天上掉下来的，不去开拓市场，不去经历一次次挫折，怎么可能成功？”

先不想着赚“快钱”

到目前为止，本喵网络科技尚未实现盈利。对此，茅雨婷乐观地认为，做事业和“赚快钱”是两码事，当前自己最重要的是做好渠道，“厚积才能薄发。”

为此，茅雨婷也在不断给自己挑战。今年疫情后组织的一次小龙虾垂钓活动，她又当销售、又当运营、又当主播，最后交出了一份靓丽的成绩单。

“成就梦想其实很简单，就是坚持下去。”茅雨婷如此认为。

【茅雨婷的创客指南】

- 1、创业要舍得投入金钱、时间和面子。
- 2、细心留心周边的生活需求，满足需求就是创业的方向。
- 3、重要的是实践，而不是空想。你去做了，就比想的人多走了一步。

“这是你的第一次创业吗？”
“不是。”
“那你什么时候开始创业的？”

“小学四年级。”
与茅雨婷的对话，开头就“震惊”了记者。这个看似文静的女孩子，骨子里却是如此“不安分”。

“在我看来，赚快钱和事业是两码事。目前创业，或许短期